

履行企业社会责任 助推提质增效升级

2014 中国工业经济行业企业社会责任报告发布会 暨首届中国工业企业履责星级榜发布仪式

新闻通稿

7月26日上午，“履行企业社会责任 助推提质增效升级——2014中国工业经济行业企业社会责任报告发布会暨首届中国工业企业履责星级榜发布仪式”在人民大会堂隆重举行。本次会议由中国工业经济联合会主办，国家发改委、工信部、人社部、环保部、国务院国资委、国家质检总局、国家安监总局等国务院有关部门指导，中国煤炭、机械、钢铁、石化、轻工、纺织、建材、有色、电力、矿业等十家全国性行业协会（联合会）协办。十届全国人大常委会副委员长、中国工经联名誉会长顾秀莲出席会议。全国政协常委、经济委员会副主任、中国工经联会长李毅中发表主旨讲话。联合国全球契约组织中国首席代表刘萌女士致辞。92家企业集中发布了2013年度社会责任报告，中国工经联、联合国工发组织正式发布了“2014 首届中国工业企业履责星级榜”，授予39家上榜企业“中国工业行业履行社会责任五星级企业（2014）”称号。同时，发布会还首次发布了《中国工业企业社会责任发展报告（2014）》。

李毅中发表题为《履行企业社会责任 助推提质增效升级》的主旨讲话。他指出，当前经济运行存在产能过剩、低成本比较优势减弱、资源环境硬约束持续强化等突出问题，也面临全球产业新一轮变革的挑战。提质增效升级成为工业经济转方式、调结构的重要路径和今后一段时期的突出任务。企业履行社会责任，有助于改善产品品种质量、提升品牌形象，有助于促进社会民生与经济建设协同发展，有助于促进生态文明建设和提升可持续发展能力，是促进提质增效升级的重要抓手。他强调，开展工业企业履行社会责任评价工作、建立长效推进

机制十分必要。一方面引导企业由主要关注经济绩效，转变为关注经济、社会、环境综合表现；另一方面能够加强对企业披露信息和履责承诺的跟踪、了解、测评，进一步促使企业从思想上高度重视，从管理上持续改进，从行动上积极实践。中国工经联构建评价指标体系、开展星级评价，是在总结广大企业经验做法的基础上，推进企业社会责任的一个台阶，尚需要适度宣传、加大实践探索，不断改进完善。最后，针对当前企业履责的薄弱环节，李毅中指出，诚信是企业履行社会责任的思想基础和道德底线，企业要坚守质量诚信底线、恪守商业信用。生态文明建设是企业社会责任的重中之重，企业应诚信履行减排治污、保护生态的社会责任。

中国工经联执行副会长刘海燕摘要发布了《2014 社会责任报告发布会社会责任报告概览》。本届发布会上，通过推荐、在线注册、填报、提交、审阅、评估等环节，92 家企业集中发布社会责任报告，数量为历届最多。发布企业来自 17 个省区市，涉及 19 个行业。其中中央企业 35 家、地方国有企业 33 家、民营企业 17 家、外资企业 7 家，50 家企业为 2013 年中国 500 强。中国工经联特别编写了报告概览，全景式展现 92 份报告的主要内容和特点。

中国工经联执行副会长路耀华介绍了“2014 首届中国工业企业履责星级评价”的总体情况。首届星级评价是在工信部的指导下，由中国工经联、联合国工发组织，依据《中国工业企业社会责任评价指标体系》、《星级评价组织管理办法》、《2014 首届星级评价实施办法》等文件，在“中国工业企业社会责任报告提交及绩效评价信息系统”以及组织体系保障下，联合有关政府部门、全国性工业协会、省区市工经联及有关单位共同实施。首届星级评价遵循公正、公平、公开的原则，创新采用以企业数据库对标分析为基础、专家评分为补充的评价方法，对参评企业 2013 年度的社会责任价值观与战略、社会责任

推进管理、经济、环境、社会影响和履责创新六方面进行综合评价。首届星级评价自 2014 年 3 月启动以来，经过企业自愿申报、有关单位推荐、资格审查、信息系统初评、复审、上报有关部委征求意见、公示、审定等一系列程序，产生了“2014 首届中国工业企业履责星级榜”，授予 39 家企业“中国工业行业履行社会责任五星级企业（2014）”称号。今后，中国工经联将进一步完善评价标准和基准数据库建设、健全组织管理体系、扩大星级评价的社会影响，每年定期开展履责星级评价工作。

会议首次发布了《中国工业企业社会责任发展报告（2014）》，介绍了星级评价的基本情况、评价方法、评价过程和评价结果，并从多个维度对我国工业企业的履责实践情况进行了分析，针对当前社会各界关注的社会责任重点议题进行深入剖析，发掘领先企业典型案例，为中国工业企业深化社会责任管理提供参考与借鉴。

中国建筑材料集团有限公司、成都硅宝科技股份有限公司、山东东阿阿胶股份有限公司作为履责五星级企业和报告发布企业的代表，围绕企业社会责任的不同方面及自身特色实践进行了专题发言。工信部、人社部、环保部、国家质检总局、国家安监总局等部门相关领导出席会议并向履责五星级企业、报告发布企业颁发证书。政府部门、全国性工业协会（联合会）、地方工经联、工业企业及新闻媒体 700 余人参加会议。